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Abstract: This paper provides a brief general introduction to clarify what incense is and 
how it was used in ancient times. It then examines biblical passages that discuss incense 
and fragrance offerings, explaining them in their respective contexts. In addition to incense, 
the symbolism of the „cloud” is also explored. After addressing the Old Testament, the 
paper analyzes relevant New Testament passages, with particular emphasis on the Book 
of Revelation, where incense plays a role in the heavenly liturgy. Without going into 
extensive detail, it notes that the Church’s initial ambivalence toward the use of incense 
gradually gave way to its widespread liturgical adoption. The study then follows the relevant 
points from the Councils of Trent and Vatican II, as well as the Catechism, summarizing 
in eight key points the symbolic meanings that incense can carry in the liturgy. Finally, it 
identifies the moments in the Roman Catholic Mass where incense may be used and 
interprets its significance in each instance. The aim of the study is to highlight the richness 
of incense’s symbolism and to encourage its deeper integration into liturgical catechesis. 
Ultimately, it concludes that the full potential of incense as a meaningful liturgical element 
could be better utilized to deepen the faith of the faithful, either through catechesis or 
through brief explanatory remarks within the context of the Mass.
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A római katolikus szentmisének fontos, bár nem kötelező eleme a füstölés, amely 
azonban a gyakorlatban sok templomban alig jelenik meg. Általános tapasztalat, 
hogy leginkább püspöki vagy nagy ünnepi szentmisékre korlátozódik a használa-
ta, és sok templomban csupán évi egy-két alkalommal veszik elő a füstölőt és a 
tömjént, ami azután meg is látszik a szertartás minőségén, mert már sem a pap, 
sem a szolgálattevők nem tudják megfelelően használni, a hívek pedig nem értik 
miért is van szükség „befüstölni” a templomot, „mit ad hozzá” ez az ünnepléshez. 
Úgy tűnik, a II. Vatikáni Zsinat „nemes egyszerűséget” hirdető elvét (SC 34) 
némely plébánián úgy értelmezték, mintha az az ünnepélyesség visszaszorítá-
sára szóló felhívás lenne, és vélhetően ennek esett áldozatul a tömjénezés is1. 

1	 Éppen ezen tanulmány írásának idején voltam tanúja egy plébániai közleménynek, melyben 
kifejezetten a SC 34. pontjának „nemes egyszerűségére” hivatkozva szüntették be az addig 
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A tömjénezés visszaszorulásának okai összetettek, és okozhatja többek között a 
kényelmesség vagy a képzett szolgálattevők hiánya is, de valószínűleg nagy szere-
pet játszik benne a szimbólumok érzékelésére és megértésére irányuló képesség 
visszaszorulása is. Ferenc pápa liturgikus formációról szóló Desiderio desideravi 
kezdetű apostoli levelében hangsúlyozza, hogy törekednünk kell ezen képesség 
visszanyerésére (DD 44), amihez „komoly és életadó liturgikus képzésre van szüksé-
günk” (DD 31). Jelen tanulmány a füstölés bibliai és teológiai alapjainak tudatosí-
tásával szeretne hozzájárulni a tömjénezés jelentőségének jobb megértéséhez, és 
liturgikus gyakorlatának felélesztéséhez vagy megtartásához. Ehhez elsősorban a 
tömjént és a füstölés jelentőségét vizsgálja a római katolikus szentmisében. A be-
vezetőben röviden kitérünk a tömjén ókori használatára, azután a füstölés bibliai 
előfordulását és az egyház kezdeti gyakorlatát tekintjük át. Az egyház jelenlegi 
vonatkozó rendelkezései után a szentmise liturgiáját vizsgáljuk, és igyekszünk 
meghatározni, hogy a szentmise különböző momentumaiban mit szimbolizál és 
fejez ki a tömjénezés. A cikk végén néhány gyakorlati következtetést fogalmazunk 
meg a szentmisén való tömjénezéssel kapcsolatban.

1. A TÖMJÉN ÉS HASZNÁLATA AZ ÓKORBAN

A különböző kultúrák és vallások2 által régtől használt tömjén „egy fajta, főleg Arábiá
ban és Kelet-Afrikában tenyésző fa kérgéből nyert sárgásvörös színű gyanta, mely heví-
téskor sűrű füstöt és kellemes illatot áraszt”.3 „Több ismert faj4 közül leggyakrabban a szent 
tömjénfa (Boswellia sacra) törzséből nyerték.”5

A tömjénkereskedelem fontos szerepet játszott a Földközi-tenger térségében, 
és több település meggazdagodásának oka lett az ókorban6, ma pedig a „Tömjén 

már több mint két éve minden vasárnap és főünnepen végzett tömjénezést. Helyszín: Nagyvá-
rad-Velencei plébánia, 2025. 01. 05.

2	 A  különféle füstölésre használt anyagokról, valamint ezek felhasználási módjáról az egyes 
vallások gyakorlatában: Yadav et al. 2020. Az omani hagyomány kapcsán kifejezetten az iszlám 
gyakorlatról. Harrathi, 2023.

3	 https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Lexikonok-a-magyar-nyelv-ertelmezo-
szotara-1BE8B/t-4D5B8/tomjen-50089/ (2024. 12. 28.).

4	 Aligha állapítható meg, hogy adott bibliai szövegben szereplő tömjén milyen fának a gyantá-
jából készült, de ez valójában nem is lényeges. Napjainkban több helyen (különösen a bizánci 
rítusban) használt tömjént mirhával vegyítik, ami még kellemesebb illatot eredményez. Rész-
letesebben lásd: Kenna 2005, 10–12.

5	 Fráter 2019, 50., https://magyarmezogazdasag.hu/2019/12/24/tomjen-es-mirha-bibliaban/ 
(2024. 12. 28.).

6	 Így például az izraeli Nami városának, amely a tengeri és szárazföldi útvonalak találkozásá-
nál feküdt, így kihasználhatta ennek a luxuscikknek az előnyeit. Artzy 2007, 139.
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Útja” a Világörökség részét képezi.7 A különféle vallásokban valamilyen formában 
régtől fogva jelen van a füstölés mint az istenség imádása, valamint a vele való 
kapcsolatba lépés formája.

Egyiptomban már több ezer éves sírok8 és templomok ábrázolásain gyakori 
elem a füstölő képe, és gazdag hagyomány veszi körül a tömjén használatát. Kü-
lönböző mítoszok és ábrázolások alapján megállapítható, hogy a füstölés az élettel 
és az istenek jelenlétével szorosan összefüggő jelkép volt, ezért nagy tisztelet övez-
te a kultikus használatát.9 Az „istenek illataként” arra volt hivatott, hogy az élet-
telen istenszobrokba elhozza az isten jelenlétét, az áldozatoknak életet és istensé-
get közvetített, valamint a relaxációs képessége miatt az istenek elkábítására és így 
könnyebb befolyásolhatóságára is alkalmasnak tartották. A temetési szertartás 
keretében a halott életre keltését és istenivé válását segítette.10 A fáraó koronázási 
rítusából kiderül, hogy a füstölés az uralkodó isteni mivoltának elismeréséül szol-
gált: benne elmosódik a határ az ember és az istenség között, amennyiben a füs-
tölésnek nem csupán a tárgya a fáraó, hanem őbelőle áradt ki az illat.11

Az ókori Rómában a tömjént leggyakrabban felajánlási (praefatio) szertartás 
keretében használták, akár önmagában, akár borral vagy véresáldozattal együtt12. 
A tömjénáldozatot bemutathatták férfiak és nők egyaránt13. A különböző képi áb-
rázolásokból megtudhatjuk, hogy a tömjént egy kis dobozban egy segítő tartotta, 
amelyből azután az áldozó a parázsra szórta a tömjénszemeket14, a felajánlás cím-
zettje lehetett valamelyik isten (beleértve a császárt is a császárkultusz elterjedését 
követően) vagy egy elhunyt személy is.

A vallási szertartásokhoz kapcsolódó használat mellett elterjedt szokás volt 
– különösen magas rangú személyek esetén – a tömjén-égetés, melynek főleg hi-
giéniai és gyakorlati oka volt (a bűz ellen)15, valamit az érkező (előkelő) vendégek 
illatszerekkel megfüstölése az üdvözlés és tiszteletadás egyik formája volt.16 

  7	 Izraeli, jordániai, ománi és yemeni területek tartoznak ide. 
	 https://whc.unesco.org/en/list/?search=Incense&components=1&order=country (2025. 10. 13.).
  8	 Nielsen 1986, 4. Egyiptom későbbi időszakában főleg a fáraók temetési szertartásának részét 

képezték az ábrázolások alapján. Uo. 8.
9	 Wise 2009, 69.
10	 Uo., 74–76.
11	 Wise a füstölés ókori egyiptomi gyakorlatának bemutatása után párhuzamba állítja a kopt 

szertartásban használt füstölés egyes jellegzetes példáival. A temetési szertartás, az ikonok 
megáldása, az Angyali üdvözlet ábrázolása, valamint a feltámadási szertartás kapcsán keresi 
az ókori egyiptomi jelentésbeli gyökereket a keresztény gyakorlatban.

12	 Huet 2017, 2–7.
13	 Uo., 16.
14	 Uo., 8–14.
15	 Kunzler 2005, 191.
16	 Uo., 192.
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Használták még gyógyításra is, különösen légzési probléma és mentális beteg-
ségek esetén.17

2. TÖMJÉNFÜST ÉS ISTEN DICSŐSÉGE AZ ÓSZÖVETSÉGBEN

Az Ószövetségben kifejezetten vallási szerepben jelenik meg a tömjén és a külön-
féle illatszerek.18 A tömjén az áldozati szertartások fontos részét képezte, amelyet 
más anyagokkal (mirhazsenge, ónix, galbán) keverve használtak a reggel és este 
bemutatott illatáldozatban.19 Különleges alkalom volt az engesztelés napja, amikor 
„a szenet és az illatszert bevitték a Szentek Szentjébe, hogy ott a szövetségláda előtt égessék 
el” (Lev 16,12–13).20

A Biblia bővelkedik tömjénezésre, illetve illatáldozatra utaló részekben, me-
lyeket különböző szempontok szerint csoportosíthatunk.21 Jelen tanulmány szem-
pontjából az látszik a legmegfelelőbbnek, ha a szakaszokban azt vizsgáljuk, hogy 
milyen jelentést hordozhat a füstölés, hiszen annak szimbolikájának gazdagságát 
szeretnénk bemutatni. 

A füstölőszer „receptjét” maga Isten adta Mózesnek (Kiv 30,34–36) a Szent Sá-
torban zajló istentiszteleti rend részeként, ami egyértelműen jelzi annak jelentő-
ségét. Ugyancsak ezt mutatja a magánhasználat szigorú tiltása is (Kiv 30,37–38). 
A Szent Sátor (és később a Templom) berendezési tárgyai között szerepel a „szín-
aranyból” készült tömjénező (Kiv 37,16).

A Leviták könyve a különféle áldozatok bemutatásánál hozza a tömjénezés 
módját. A füstölés itt az ételáldozat kísérő eleme (Lev 16,1–2). A tömjén megjele-
nik külön áldozatként is (illatáldozat; Ez 8,10–11; Lev 10,1–3; Mtörv 33,10) mint 
„kedves illatú emlékeztető” az Úrnak (Lev 6,8; 24,7). A tömjén egészen elégő ál-
dozat, hiszen a parázson teljesen megsemmisül miközben jó illatot árasztó füstté 
válik. A törvény tiltja viszont a tömjén használatát a bűnért való áldozat esetében 
(Lev 5,11) és a házasságtörést vizsgáló áldozat esetében (Szám 5,15).22

17	 Ezen kívül például fogfájásra, ízületi gyulladásra. Ld.: Farkas 2014.
18	 A témához lásd: Nielsen 1986.
19	 Castelot és Cody 2003, 82.
20	 Uo., a szertartás leírása: Faley, Roland J. 2002, 34.
21	 Menahem Haran tanulmányában a tömjénhasználat háromféle típusát különbözteti meg az 

ószövetségi rítusokban: 1. mint az áldozatot kísérő fűszerek (Spices as a Supplement to Sacrifice); 
2. a tömjén-füstölő (The Censer Incense /The Ordinary Incense/) 3. a Tömjén-Oltár (The Altar 
Incense) Kiv 30,1–10-ben. Bővebben lásd: Haran 1960.

22	 A szövegek nem magyarázzák a tiltás okát, de mivel bűnnel (vagy gyanúval) összefüggő áldo-
zatról van szó, ezt értelmezhetjük úgy, mint támpontot a tömjén jelentésének meghatározá-
sához: eszerint a tömjén a szent dimenziójához tartozik és nem a bűnös világ eleme. Érdekes 
kérdés merül fel itt, hiszen a tömjén profán használatának egyik fontos eleme a tisztítás és a 
gyógyítás. Mintha a vallásos felhasználásban ez a dimenzió nem jelenne meg (ahogy azt látni 
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„Az illatáldozati oltárt egyértelműen először Salamon templomának leírásában em-
lítik”23, majd a templom berendezési tárgyainak felsorolásakor többször is megjele-
nik a tömjénező (1Kir 7,50; 2Krón 4,22; Szám 4,7), az Úr parancsa szerint24 elkészít-
ve „színtiszta aranyból”, így a tömjénezés és az illatáldozat bemutatása is isteni ere-
detű előírásként jelenik meg az ószövetségi kultuszban.

A Templom kifosztásánál (2Kir 25,15, a második Templom esetében: 1Makk 
1,22) szintén megjelennek a tömjénezők a felsorolásban, ahogy annak helyreál-
lításánál is (Neh 13,5.9), Báruk könyvében pedig a babiloni fogságban élők 
küldenek Jeruzsálembe pénzt, hogy azon többek között „égő áldozatot és tömjént” 
vegyenek (Bár 1,10).

2.1. Amikor a tömjénezés törvényt sért

Láthattuk, hogy a tömjén és az illatáldozat szorosan kapcsolódik a Templom (és a 
Szent Sátor) liturgikus szertartásaihoz, melyek bemutatása egyedül a papokat il-
lette. Nem meglepő tehát, ha éles bírálat éri azokat, akik illetéktelenül tömjénez-
nek. Erre több példát találunk az Ószövetségben. A Templom nélkül maradt elsza-
kadt északi országrészben, Bételben Jeroboám is az oltárnál tömjénezett, amire 
válaszul „Isten egyik embere” korholó szavakat szól az oltár és a „magaslatok pap-
jai” ellen (1Kir 13,1–2).

Más istenek tiszteletében is megjelenik a tömjén (Jer 7,9; 32,29). Jeremiás a töm-
jénezést az imádás szó értelmében használja: „más isteneknek tömjéneztek” (Jer 19,4;): 
külön megemlítve az „ég királynőjét” (Jer 44,17) és Baált (Jer 48,13). Jeremiás és az 
Egyiptomba kimenekült zsidók között lezajló vitában (Jer 44) a tömjénezés gesz-
tusa áll a középpontban.25 Úgy tűnik, hogy itt az asszonyok (férjeik tudtával) „más 
isteneknek tömjéneznek”, és bár a próféta megfeddi őket, ők azzal védekeznek, hogy 
mióta felhagytak a tömjénezéssel (és az italáldozattal) az „ég királynőjének” (Jer 44,17), 
azóta különféle csapások (hiány, kard, éhínség) érik őket. Jeremiás válaszában 
hangsúlyozza, hogy a tömjén áldozása (már Júda városaiban és Jeruzsálem utcáin, 

fogjuk, egyetlen lehetséges kivétel van, amikor Áron füstölővel a nép közé szaladva hárítja el 
az isteni haragot).

23	 Castelot és Cody 2003, 82.
24	 Amikor Dávid átadja fiának, Salamonnak a Templom építéséhez és berendezéséhez szüksé-

ges anyagokat, szintén felsorolja, hogy mit kell készíteni (közte a tömjénező és a füstölő oltár, 
1Krón 28,17–18), majd befejezi: „Mindez, úgy mond, az Úr kezével írva jutott el hozzám, értésemre 
adva a terv egész kivitelét.” (1Krón 28,19) Ugyanígy a Kiv 30-ban maga az Úr az, aki részletes uta-
sításokat ad Mózesnek az illatáldozat oltárával és a „jó illatú füstölőszer” használatával kapcso-
latban. Ehhez lásd részletesen: Houtman 1992. A tanulmány megállapítja, hogy a Kiv 30-ban 
adott rendelkezések szerint csak az Úr kultuszában lehet használni a szent tömjént, sőt meg is 
tiltja, hogy az ember, mint luxust használja. (462)

25	 A vita hátteréről: Couturier 2002, 107.
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vagyis nem a Templomban26, Izrael Istenének a papok által bemutatott áldozat 
részeként) és az Úr szavának semmibe vétele miatt „ért titeket ez a baj” (Jer 44,21–
23).

Ezekiel prófétánál szintén a bálványok oltárainál gyújt „illatos tömjént” Izrael 
házának hetven vénje, akik elpártoltak az Úrtól (Ez 8,11–13).

Dániel könyvében pedig Nebukadnezár király az, aki istenként köszönti Dá-
nielt (arcra borul, meghajtja magát), és megparancsolja, hogy „mutassanak be neki 
áldozatokat és tömjént” (Dán 2,46), miután az ifjú megfejtette a király álmát.

2.2. Isten dicsősége a felhőben és a homályban

A tömjén füstjének képére gondolva nem felejtkezhetünk meg azokról a bibliai ré-
szekről sem, ahol Isten dicsősége (sekina27) úgy jelenik meg, mint egy felhő (vagy 
homály), amely elfoglal bizonyos területet, azt Isten „birodalmává” téve (az ember 
számára pedig megközelíthetetlenné). „A felhő áttetsző, megfoghatatlan, épp ezért 
mindig az isteni misztériumot szemlélteti, a kimondhatatlan Istent jelöli.”28 Több 
kiemelkedő hely van az Ószövetségben, ahol Isten dicsősége megnyilvánul az 
emberek között. A pusztai vándorlás során Isten a felhőben megjelenő dicsősége 
(Kiv 16,10) által népe között van, „színről színre” engedi látni magát, felhőjével 
védi a népet, a felhő- és tűzoszlopban előttük jár, és vezeti őket (Szám 14,14; Kiv 
13,21–22). 

A Szent Sátor felállításakor a hajlékot „befödte a felhő” (Szám 14,15), és betöltöt-
te az Úr dicsősége (Kiv 40,34) éjjel pedig „tűzszerű tünemény volt a hajlék felett” (Szám 
14,15; Kiv 40,38)29, úgyhogy Mózes nem is tudott bemenni a szövetség sátrába (Kiv 
40,35) – mintha az már nem is evilági tér lett volna, hanem a Seregek Urának trón-
terme (ahogy később a próféták látomásában megjelenik).30 A Szentélyben a fel-
hőben jelent meg a ládát fedő engesztelőhely felett az Úr (Lev 16,2), és ebben az 
esetben a füstölőszer arra szolgált, hogy megvédje Áront31, aki belépett az Úr je-
lenlétébe (Lev 16,13), mintha a tömjénfüst Áront is az isteni dicsőségbe helyezné. 
Az Úr a felhőben szállt le, hogy szóljon Mózeshez (Kiv 19,9; 33,9), hogy lelkéből 
adjon a véneknek (Szám 11,25), megítélje Mirjámot (Szám 12,10), vagy menedéket 
nyújtson Mózesnek és Áronnak (Szám 17,8). Amikor pedig az Úr el akarta 

26	 Vö. 1Kir 3,3: a nem templomban történő tömjénfelajánlás elítélése. Castelot és Cody 2003, 82.
27	 „az a dicsfény, mely Isten közvetlen jelenlétét jelzi (Ézs 60,2; Mt 17,5; Csel 1,9; Róm 9,4); az Írás »fényes 

felhő«-nek is nevezi.” in Bibliai nevek és fogalmak lexikona / (Az) Úr dicsősége.
28	 Faragó 2023, 189.
29	 A tábor mozgása pedig a felhő felemelkedéséhez és megállásához igazodott (Szám 14,17–21).
30	 Két eltérő hagyomány jelenik meg arról, hogy a felhő mindvégig jelen volt-e a Szent Sátor 

felett, vagy a felhő Isten érkezését jelzi. Castelot és Cody 2003, 30.
31	 Sas 2014, 92.
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pusztítani a fellázadt népet, Mózes utasította Áront, hogy vegyen tüzet az oltárról, 
rakjon rá füstölőszert és menjen vele a nép közé, és esedezzen értük (Szám 17,11).32

A Sínai hegyen együtt jelenik meg a tűz, a felhő és a homály (Mtörv 5,22), mely-
nek közepéből szól az Isten. Erre a képre még hangsúlyosabban utalhat a tömjén, 
amely izzó parázsra téve sűrű füstté válva, homályt képezve száll fel.

A Templom felszentelésekor megismétlődik a Szent Sátornál történt jelenet, és 
miután a Szentek szentjébe bevitték a ládát, újra leszállt az Úr dicsőségének felhő-
je, „mely isteni jelenlétet szimbolizálta”33, úgyhogy a papok nem állhatnak szolgálatba 
„a felhő miatt, mert az Úr dicsősége betöltötte az Úr házát” (1Kir 8,11; 2Krón 5,13–1434).

Ezekiel látomásában pedig ugyanez a felhő elhagyja a kerubok feletti helyét és 
a ház (ti. a Templom) küszöbéhez száll (Ez 10,4)35, így a Templom innentől „üres”, 
már nem az Úr dicsőségének lakhelye.36 Ezekiel prófétánál az Úr felhője az ítélet 
és a csapás eszköze is (Ez 34,12; 38,9.16).

2.3. Az Istenhez szálló ima képe

A Zsoltárok könyvében (141,2) a tömjénfüst az Istenhez szálló imának a képe: 
„Szálljon illatáldozatként37 színed elé imádságom, és kezem fölemelése legyen olyan, mint 
az esti áldozat.” Később ez a zsoltárvers „döntően kihatott a tömjén értelmezésére a li-
turgiában”38, szinte teljesen kiszorítva más megközelítéseket, és olyannyira egye-
duralkodóvá vált, hogy a Misekönyv is csak ilyen értelmezést ad a tömjénhez 
(kifejezetten hivatkozva a 141. zsoltárra és a Jelenések könyvére, ahol ugyanez a 
jelkép dominál).

32	 Úgy tűnik, ez esetben mintha az Úr dicsősége a tömjén füstjén keresztül kiáradna, és meg-
védelmezné a népet az Úr haragjával szemben. Másik lehetséges magyarázat a tömjén, mint 
tisztító erő, az Urat (a szövetségére) emlékeztető vagy engesztelő gesztus. Mindenesetre ez a 
jelenet nem illeszkedik a többi ószövetségi részbe, és itt nem is Istentől jön a parancs a tömjé-
nezésre, hanem úgy tűnik, mintha Mózes egyéni „ötlete” lenne Isten haragjának a néptől való 
elfordítására.

33	 Castelot és Cody 2003, 51.
34	 Itt a dicsőítés kezdetén száll le a felhő, mintha Isten népének dicsőítése „hívná” le az égből 

Isten jelenlétét. Vö.: „te szent vagy és Izrael dicsérete között laksz.” (Zsolt 22,4)
35	 A hagyományos kép (az Úr dicsősége elrejtőzve a felhőben) mellett a trónszekér víziója is Is-

ten jelenlétére utal. Tkacik 2002, 31.
36	 Ezdrás könyve számol be a Templom újjáépítéséről, de a felszentelés ünnepének leírása nem 

utal arra, hogy Isten dicsősége újra birtokba venné a szent helyet (Ezdr 6,13-22).
37	 Szent István Társulat fordítása: „Imám szálljon feléd, mint a tömjén füstje, kitárt kezem legyen 

esti áldozat!” Valószínűleg főleg ennek a zsoltárversnek és a Jel 8,3-nak „köszönhető”, hogy a 
tömjénezés jelképét leszűkítették az Istenhez szálló imádság képére, megfeledkezve az imént 
áttekintett, sokkal gazdagabb jelentéstartalomról.

38	 Pfeifer 2014, 89.
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Összefoglalva elmondhatjuk, hogy az ószövetségi istentisztelet és szemléletmód 
alapján a tömjénezés vallásos értelmet nyert ,és Isten (vagy a bálványok) imádását 
jelentette. A Szent Sátor, valamint a Templom berendezési tárgyai között a külön-
böző szakaszokban megjelenő felsorolásokban mindig szerepel a tömjénező. Annak 
jelenléte (és használata) isteni parancs. Az áldozati rendben a hálaáldozatoknál 
tömjéneznek, a bűnért való áldozatnál viszont tilos. A prófétáknál a tömjénezés 
az imádást fejezi ki, ezért más isteneknek tömjénezni egyenlő a bálványimádás-
sal. Láthattuk, hogy Áron kezében a füstölő a népért való esedezés eszköze lesz és 
elhárítja a nép fölül Isten haragját. A felhő az Úr „lakhelyének” (2Krón 6,1) szim-
bóluma, vagyis jelenlétének nem csupán jele, hanem megvalósítója is.39

3. AZ ÚJSZÖVETSÉGBEN ÉS AZ EGYHÁZ KEZDETEINÉL

Lukács evangéliumában a templomi illatáldozat idején, „a tömjénoltár jobb oldalán” 
jelenik meg Gábor angyal, és adja Zakariás tudtára János születését (Lk 1,9–11). 
Itt és a Zsidóknak írt levélben (9,4) az ószövetségi keretben működő Templom 
kapcsán kerül említésre a tömjénezés, nem kap új vagy más jelentést.

A bölcsek látogatásakor az egyik ajándék a tömjén (Mt 2,11), amelyet a hagyo-
mány az „Istennek járó” tiszteletként magyaráz40: „egyfajta elővételezése Jézus isteni 
dicsőségének.”41 Ugyanakkor utalhat keresztáldozatára is, melyben önmagát egészen 
odaadja, így a tömjén is a parázson egészen elég, és úgy válik jó illatú füstté, egé-
szen elégő áldozattá.

A Jelenések könyvében (Jel 5,8; 8,3–5) megjelenik a tömjén liturgikus haszná-
lata: a mennyei liturgia leírásánál az angyalok kezében a „tömjénnel teli aranycsésze” 
(Jel 5,8) és az „aranyfüstölő” (Jel 8,3) a szentek imádságait jelképezi, jeleníti meg.42

A felhő képe az Újszövetségben is teofániát jelent: Jézus megkeresztelkedésekor 
megnyílik az ég, a Táborhegyi színeváltozásban „felhő szállt le”, elborította a tanít-
ványokat, akiket „félelem fogott el” (Lk 9,34)43, valamint Jézus mennybemenetelekor 

39	 Természetesen nem állíthatjuk, hogy ahol tömjénezünk, ott Isten bizonyosan (szentségi for-
mában) jelen lenne, ugyanakkor a Templom eleve az Ő jelenlétének kiemelkedő helye, az 
eucharisztia-áldozat bemutatása pedig jelenlétének valóságos megvalósulása. A tömjén szim-
bolizálja ezt a jelenlétet és a földi istentiszteletünk kapcsolatát a mennyei liturgiával. Szentel-
ményként pedig Isten áldását közvetíti számunkra.

40	 Viviano 2002, 12.
41	 Sas 2014, 92.
42	 A 3. versben szereplő oltár, a szentek imája párhuzamba állítható a 6,9–10-ben szereplő oltár-

ra és a bosszúért kiáltó lelkekkel. Collins 2003, 37.
43	 „A felhő: Isten jelenlétének szimbóluma.”, Karris 2003, 116. Ld. még: a mátéi leírás kommentárját 

is: „A fényes felhő az isteni jelenlétet a šekinah-t, az ismeretlen felhőjét jelképezi, melyben Istennel 
lehet találkozni és hallani lehet őt.” Viviano 2003, 107. Ugyanígy Márknál: „Tekintettel arra, hogy 
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„felhő takarta el őt a szemük elől” (Apcsel 1,9). Isten dicsőségének jelenlétére utal, akár 
az Ószövetségben.

Bár, mint láthattuk, a Jelenések könyvben liturgikus keretek között jelenik meg 
a tömjén, annak megítélése még évszázadokig kérdéses volt a keresztények köré-
ben. Ennek legvalószínűbb oka az, hogy a füstölés a császárkultusz egyik eleme 
volt, ezért a keresztények számára tilos volt.44 A hatóságok a keresztényeket köte-
lezték tömjén égetésére (ami valójában áldozat bemutatását jelentette) a császár 
képe előtt. Az ezt elvégző keresztényeket hitehagyottnak tekinteték és a „thurifi-
cati” névvel illették.45 A császárkultusz megszűnésével és a keresztény bazilikák 
elterjedésével a templomokba is bekerült a tömjén a 4. századtól.46 Pszeudo-Dio-
nüsziosz leírása alapján az incenzálás az istentisztelet kezdetén történt olyan for-
mában, ahogy azt ma is végzik a bizánci rítusban.47

Fokozatosan terjedt el a liturgia más pontjain is a tömjénezés, mely elsősorban 
az Úr megtisztelésére szolgált, azután a hívek imájának Istenhez szállásának jel-
képe (ugyanígy az adományoknál). Később bekerült a Vesperásba, majd a Laudes-
be is.

4. TANÍTÓHIVATALI RENDELKEZÉSEK

A Tridenti Egyetemes Zsinat a különféle „szertartások” kategóriájába sorolt ele-
mek48 között említi meg a „tömjénezéseket”. Ezekben közös, hogy „apostoli tanításból 
és hagyományból származnak” és céljuk, hogy „az áldozat fenségesebben hasson, és a 
hívek elméjét a vallásosság és jámborság e látható jelei az ezen áldozatban láthatatlanul 
rejlő legmélyebb dolgok megfontolására serkentsék”.49 Tehát a tömjén (más dolgok mel-
lett) a misztériumok jobb megértését, valamint az eucharisztiaünneplés magasz-
tosságának emelését (imádás, tiszteletadás) szolgálja.

A II. Vatikáni Zsinat Liturgikus Konstitúciójában nem jelenik meg név sze-
rint említve a tömjén. A Konstitúció legfontosabb célja a szent liturgia megújítá-
sának és ápolásának elveit meghatározni. Ezen tanulmány bevezetőjében említett 
„nemes egyszerűség” (SC 34) a szertartásokra vonatkozik (amelyek közé, mint láttuk, 

az elbeszélés többször felidézi a Kiv könyvét, a felhőt az isteni jelenlét jelképének kell tekintenünk.” 
Harrington 2003, 58.

44	 Möde 2013,49.
45	 Kunzler 2005, 191.
46	 Kenna 2005, 5.
47	 Eszerint a diakónus az oltár, az előkészített adományok és az ikonok incenzálása után a hí-

vőket is megtömjénezi (végighaladva a templomon). Itt a tiszteletadást és a tisztítás egyaránt 
megjelenhet jelképként.

48	 Megszentelő áldások, gyertyák, tömjénezések, ruhák, és sok más effélék. Trienti Zsinat, XXII. Ülés, 
1562. szeptember 17.: Tanítás és kánonok a legszentebb miseáldozatról. DH 1746.

49	 DH 1746.
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a tömjénezést sorolta a Tridenti Zsinat). Ebben a pontban meghatározza a szem-
pontokat, melyeknek meg kell felelniük a megújított liturgia szertartásainak: 
nemes egyszerűség, áttekinthető rövidség, fölösleges ismétlések kerülése, alkal-
mazkodás a hívek felfogóképességéhez és érthetőség („általában ne szoruljanak sok 
magyarázatra”). A tömjénezés minden szempontból megfelelhet a fenti kritériu-
moknak, gazdag és látványos szimbolikája miatt aligha vannak hívek, akik ne fog-
nák fel, és ne értenék meg jelentését, szükség esetén némi magyarázat segítségével. 
Ünnepélyessége ellenére valójában rendkívül egyszerű szertartás, egyáltalán nem 
hosszú (legtöbbször egyéb tevékenységgel együtt zajlik – vonulás, éneklés, ado-
mányok előkészítése).

Ezen kívül a Katekizmusnak az Ige liturgiájáról szóló pontja (KEK 1154) emlí-
ti még a tömjénezést mint az Isten igéje iránt kifejezett tisztelet jelét (együtt a kör-
menettel és a gyertyákkal).

5. A TÖMJÉN SZEREPE A SZENTMISÉBEN

A továbbiakban tekintsük át, hogy a jelenleg érvényben lévő Római Katolikus 
Misekönyv Általános Rendelkezéseiből mit tudhatunk meg az incenzálással kap-
csolatban. Egyúttal megkíséreljük az adott gesztus jelentésének beazonosítását, 
amely segíthet a liturgikus formációt végzők számára, hogy magyarázatukban 
szem előtt tartsák a tömjénezés szimbolikájának gazdagságát, és erre ráirányítsák 
a szentmise minden résztvevőjének figyelmét. A szentírási részek és az egyházi 
megnyilatkozások fényében az alábbi kategóriák szerint csoportosíthatjuk a szent-
misében megjelenő tömjénezést, adott esetben akár több jelentést is hordozhat 
ugyanaz a gesztus (a 6–7. pontban szereplő szempontok pedig mindig érvényesül-
nek): 1. Isten imádása, 2. hálaadás, 3. tiszteletadás, 4. Isten dicsőségének szimbó-
luma, 5. az Istenhez szálló imádság jelképe, 6. az áldozat magasztosságát emelő 
gesztus, 7. a misztérium mélyebb megértését segítő szimbólum. Ezekhez a profán 
világból ismert hatást is hozzávehetjük: 8. tisztító, gyógyító hatás.50

A Római Misekönyv Általános Rendelkezéseinek két pontja (RMÁR 276–277)51 
külön szól a tömjénezésről. Az előbbi kimondja, hogy „szabadon lehet tömjénezni 
bármely miseformánál: a) a bevonulási menet alatt; b) a szentmise kezdetén a feszületet 

50	 Vö.: bizánci liturgiában a Szent Liturgia elején a diakónus körbejárja az egész templomot és 
megfüstöli; a kopt hagyomány szerint „a bűnt a felszálló füstben ismerik be, és így a vétek alól szim-
bolikus módon feloldozást nyernek”. Pfeifer 2014, 90. Lásd még ehhez a házszentelésnél a tömjéne-
zés szokását.

51	 A továbbiakban a „RMÁR” elhagyásával csak a pontok számát adjuk meg zárójelben. A 277. 
pont a tömjénezés gyakorlati módját írja le, témánk szempontjából nem releváns. Szintén gya-
korlati utasítás, hogy amennyiben van diakónus a szentmisén, úgy ő segédkezik a papnak a töm-
jénbetételkor (174; 175; 178). A tömjénezés gyakorlati módjához lásd részletesebben: Pécsi 2009.
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és az oltárt; c) az evangéliumi körmenetkor és az Evangélium hirdetése előtt; d) a fel-
ajánláskor az oltárra helyezett kenyeret és bort, a feszületet, az oltárt, valamint a papot 
és a népet; e) a konszekráció után a Szentostya és a kehely felmutatásakor”. Ugyanez 
a pont le is szűkíti a tömjénezés jelentését: „a tiszteletet és az imádságot fejezi ki”  
– a Szentírásra hivatkozva.52 Nem cáfolva ezt a jelentést, szeretnénk felhívni a 
figyelmet arra, hogy a tömjénezés ennél gazdagabb szimbolikával rendelkezik, 
amint azt látni fogjuk.

5.1. A bevonuláskor

A szentmisén ünnepélyes bevonulás esetén, „ha lesz tömjénezés”,53 „a turifer (tömjé-
nező) a füstölgő54 turibulummal” (120) halad a menet élén. A presbitériumba érkezve 
„a pap – ha megfelelőnek tartja – megtömjénezi a keresztet és az oltárt” (49). A szentmise 
előkészítéséről szóló pontban olvassuk (119): „Amikor a mise ünnepélyes bevonulással 
kezdődik, vigyék magukkal az Evangéliumos könyvet is; vasár- és ünnepnapokon, ha 
tömjéneznek, vigyék a tömjénezőt és a tömjéntartót a tömjénnel, továbbá a körmeneti ke-
resztet és a gyertyatartókat égő gyertyákkal.” A mondatban megjelenő „vasár- és ün-
nepnapokon” megjegyzés azt sugallja, hogy köznapon nincs lehetőség az ünnepé-
lyes bevonulásra (és a tömjénezésre).55

A 123. pont kiegészíti a tömjénezés gyakorlati formájával („körüljárva megtöm-
jénezi a keresztet és az oltárt”). Mindkét pont az oltárcsók után hozza a tömjénezést, 
az oltárcsóknál jelezve, hogy az a „tiszteletadás jele”. Értelmezhetjük úgy, hogy a 
tömjénezés a tiszteladás másik jele, vagy akár itt a tiszteletadás mellett Isten di-
csőségének a szimbóluma is lehet a tömjénezés: az ószövetségi templomhoz ha-
sonlóan, itt jelen van az Úr, immáron nem a kerubok fölött trónolva, hanem 

52	 Zsolt 140(141),2 és Jel 8,3. Ugyanez a gondolat cseng vissza az I. eucharisztikus imában: 
„szent angyalod vigye áldozatunkat mennyei oltárodra isteni Fölséged színe elé” (Misekönyv, 486.), 
valamint a vízkereszti egyetemes könyörgésben: „A hit aranyával, az imádság tömjénfüstjével 
és az áldozatos szeretet mirhájával hódoljon előtted szent néped!” in Szentmise olvasmányai „A” év, 
1989, 446.

53	 Pfeifer magyarázata szerint a vonuláskor használt tömjén a római birodalom szokásaiból ke-
rült át római liturgiába. Eszerint, amikor az Egyház hivatalnokai (püspökök) az állami tisztvi-
selők sorába kerültek, több kiváltság mellett jogot kaptak arra, hogy „az utcán tömjénezőt vihet-
tek. Ezt a szokást átvették a püspökök a katedrálisba való ünnepi bevonulásukhoz”. Pfeifer 2014, 90.

54	 A pap tesz tömjént a parázsra az indulás előtt. (120)
55	 Vö.: „A római szertartásban ötszáz éven át előírták, hogy kizárólag a nagymiséken alkalmazzanak 

tömjént. A többi szokványos miséken ezt szinte megtiltották. Ez végül ahhoz vezetett, hogy a tömjén 
ünnepnapi dolognak minősült.” Pfeifer 2014, 89.

	 Érdekesség, hogy az Evangéliumos könyv hordozásánál nem jelenik meg ez a kikötés, miköz-
ben a gyakorlatban még a tömjénezésnél is ritkább. (Úgy tűnik, a székesegyházakon kívül 
nem sok templomban gyakorolják.)
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„Krisztus a biztos és abszolút középpont, akit a liturgikus térben maga az oltár jelez”56. 
(Ezért a csók és a meghajlás mint Krisztusnak járó tiszteletadás.) A tömjén emlé-
keztet a nem látható isteni jelenlét misztériumára, emellett a füstöléssel jelezzük 
azt is, hogy ez az oltár kivétetik a profán dimenzióból, és a Szent birtokába kerül: 
összeér a földi és a mennyei liturgia Jézus Krisztus áldozatában. Ez még hangsú-
lyosabban kifejeződik a templomszentelés liturgiáján, ahol „az oltárra kitett tartó-
ban tömjént égetnek, majd a püspök megtömjénezi az oltárt, segítői pedig a híveket és a 
templomteret”.57 Kifejező a püspök által mondott könyörgés ezalatt, amiben a temp-
lomot betöltő tömjén illatához hasonlítja Krisztus evangéliumának szellemét, és 
kéri, hogy ugyanúgy járja át az Egyházat, mint ez az illat a templomot.58

5.2. Az Evangélium felolvasásakor

A szentmisében az Evangélium felolvasását „sajátos tisztelet” veszi körül: áldás-
kérés, imádság, Krisztus jelenlétének megvallása, állva hallgatás, „külön tisztelet” 
(60). A 132. pontból következtethetünk arra, hogy a „külön tisztelet” (az evangé-
liumos könyv megcsókolása mellett) a tömjénezés, ahogy azt a Katekizmus is meg-
határozta.59 A pap a papi széknél állva60 tömjént tesz a parázsra és megáldja. Ezután 
a világi szolgálattevők viszik a tömjénezőt (és a gyertyákat) a pap előtt az ambóhoz 
(133), a bevezető akklamációk után „megtömjénezheti a könyvet” (134). A tiszteletadás 
mellett, ahogy azt látni fogjuk a konszekrációt követő incenzálásnál is, Jézus ti-
tokzatos jelenlétére is utalhat a felszálló füst és a jó illat (vö. 2Kor 2,15): Isten Igéje, 
aki értünk testté lett, most a pap száján keresztül szól hozzánk a felolvasott evan-
géliumi részletben.

5.3. Az adományok előkészítésekor

„A pap megtömjénezheti az oltárra helyezett adományokat, majd a keresztet és magát az 
oltárt, annak jeleként, hogy jelezze: Úgy száll Isten színe elé az Egyház áldozata és imája, 
mint a tömjénfüst.” (75; 144)61 Azt látjuk, hogy itt maga a rendelkezés magyarázza a 
56	 Kiss 2024, 55.
57	 Resch 2024, 220.
58	 Uo.
59	 „Sőt még a tömjénezéssel is kifejezzük tiszteletünket” ti. Isten igéje felé az evangélium olvasásakor. 

Dolhai 2008, 144.
60	 Amennyiben nincs lektor, és a pap olvassa az olvasmányokat és a zsoltárt, úgy az ambónál 

történik a tömjén parázsra tétele (135).
61	 Lásd még: a zsolozsmában a „Reggeli és az Esti dicséretben az evangéliumi kantikum alatt meg 

lehet tömjénezni az oltárt, majd a papot és a népet” (Általános Rendelkezések az Imaórák Litur
giájáról, 261).
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tömjénezés jelentését a felszálló ima jelképével. Gondolhatunk itt az ószövetségi 
Templom ételáldozatát kísérő füstölésre is, aminek hálaadó karaktere van, jelké-
pezi azt is, hogy a saját imádságunk (áldozatunk) egyesül Krisztuséval, amelyet 
az Egyház az oltáron felajánlani készül. Korábban az adományokat körkörös for-
mában tömjénezték, vagy lehet kereszt alakban: a füst beborítja az adományokat, 
és ezáltal kiveszi őket a profán világból és a szent dimenziójába helyezi (tisztítás), 
hogy méltó legyen a felajánlott kenyér és bor Krisztus testévé és vérévé átváltozni 
a pap szavai által. Ugyanez a jelkép van itt az oltárnál. Isten dicsőségének helyévé 
válik rövidesen.

Ugyanebben a pontban szintén megengedő módban szerepel a pap és a hívek 
incenzálásának lehetősége. Előbbit „szent szolgálata miatt”, utóbbiakat „keresztsé-
gükből fakadó méltóságuk miatt”. A pap és a hívek incenzálását „a diakónus vagy más 
szolgálattevő” (75)62 végzi. Láthatjuk, hogy a római katolikus liturgiában a tömjénezés 
nem az egyházi rend számára fenntartott feladat, bár a tömjént a pap teszi a 
parázsra, és a kereszt jelével meg is áldja.63 A pap és a hívek incenzálása elsősorban 
a tiszteletadásra utal, de a védelem jele is lehet: a megincenzált személyek immá-
ron a templomban rövidesen megjelenő isteni dicsőségbe kerülnek (mint Áron és 
Mózes a Szent Sátorban, és a főpap a Szentek Szentjében).

5.4. Az átváltoztatáskor

„Ha van tömjénezés, amikor az átváltoztatás után a szentostyát és a kelyhet a pap a nép-
nek felmutatja, a szolgálattevő megtömjénezi azokat.” (150) Ez a második alkalom, ahol 
világi szolgálattevő tömjénez a szentmisében. Az összes incenzálás közül ez az a 
pont, ahol a leggazdagabb jelentéssel bír a tömjénfüst. Mindenekelőtt az imádás 
és a tiszteletadás jele, ugyanakkor Isten most megjelenő dicsőségét is jelezheti, 
utalhat a felhőre és a homályra, amely betakarta a Sínai-hegyen, a Szent Sátorban 
és az ószövetségi Templomban Isten jelenlétét64 és ez a titokzatos isteni megmu-
tatkozás fizikai látásunk számára továbbra is rejtve marad, ugyanakkor le is lep-
lezi, látható módon jelzi Isten láthatatlan jelenlétét a felszálló füst és az illat által 
„Isten közelségét, titokzatos jelenlétét mutatja”65. Rámutat arra is, hogy a földi litur-
gia „a mennyei liturgia láthatatlan valóságának a leereszkedése látható világunkba”66. 
Az ünnep magasztosságát emeli, és a misztérium áthatolhatatlanságát jelképezi, 

62	 A 144. pont egyszerűen „egy szolgálattevőről” tesz említést.
63	 Körmeneten vagy akár az átváltoztatáskor praktikus okokból azonban a szolgálattevők is 

tehetnek tömjént a parázsra, áldás nélkül.
64	 Faragó 2023, 189.
65	 Diósi 2024, 37.
66	 Uo.
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„egy időben elfedi és kiemeli a misztériumot”67: az ember sosem láthat egészen a mé-
lyére a kenyér és bor színe alatt megjelenő Isten misztériumának, kicsinyégünket 
beismerve borulunk le Isten titokzatos jelenléte előtt68. Aligha beszélhetünk ebben 
az esetben a felszálló imádság képéről, mert itt Isten az, aki leszáll közénk (ahogy 
a felhő leereszkedett és betöltötte a Szentek Szentjét), a mennyei liturgia ebben a 
pillanatban itt az Oltáron zajlik. Viszont a tömjén füstje emlékeztethet minket 
az ószövetségi népet vezető füstoszlopra, amely itt „elvezet a látható világból a lát-
hatatlan Istenhez”69.

6. KÖVETKEZTETÉS

Áttekintve a füstölés bibliai alapjait és a vonatkozó liturgikus rendelkezéseket 
megállapíthatjuk, hogy a tömjén gazdag biblikus és teológiai tartalommal bír, 
ezért méltó módon helyet kaphat (újra) a római katolikus szentmisében, ahogy a 
keleti liturgiában mindig megőrizte kiemelkedő szerepét. 

Tanulmányunkban megállapítottuk, hogy bár a Misekönyv összes, incenzá-
lásról szóló része csupán megengedő módban van, és sehol sem írja elő a tömjéne-
zés kötelező voltát a római katolikus szentmise liturgiájában, a lehetőséget meg-
adja. Arra ugyan nem kapunk választ sem a rubrikákból, sem más rendelkezések-
ből, hogy miért nem a tömjénezés a „rendes” forma legalább vasár- és ünnepnapon, 
és miért nem annak elhagyása a rendkívüli, lelkipásztori szükséggel indokolt hely-
zet, a megengedő mód pozitív értelmezése lehetővé teszi a füstölés rendszeres gya-
korlatát, amennyiben azt a felszentelt szolgálattevő alkalmasnak találja. 

Láthattuk, hogy a tömjénezés gazdag jelentéssel bír a szentmisében70, melyet 
érdemes kihasználni, hiszen a liturgia résztvevőit segíti az Isten imádásában, a 
tiszteletadásban, emeli az ünnep magasztosságát, figyelmünket hitünk misztéri-
umára irányítja és emlékeztet kicsinységünkre, amellyel fogadnunk kell a közénk 
érkező Istent. A tömjénezés ugyanakkor két érzékszervünket is „megmozgatja” és 
bevonja a liturgiába, így segítve a teljes ember belépését az istentiszteletbe. 

A fentiek fényében ésszerűnek tűnik a hívek és a papság számára elmélyíteni 
ennek a liturgikus gesztusnak a jelentőségét mind katekézis és prédikáció formá-
jában (liturgiára formálás), mind pedig a gyakorlat által (liturgia általi formáló-
dás), hogy ne rendkívüli alkalom legyen a füstölés, hanem az ünnepi liturgia szer-
ves részét képezze, és segítsen a szimbólumok érzékelésére és megértésére irányu-
ló képesség (vö. DD 44) visszanyerésében.

67	 Uo.
68	 Vö. Kenna 2005, 13.
69	 Faragó 2023, 189.
70	 Pfeifer konkrét pontokba szedi, hogy miként lehetne a tömjén használatát és annak szimboli-

káját jobban elmélyíteni (Pfeifer 2014, 91).
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